



CUANDO HABLAMOS DEL CAPITALISMO, NO HABLAMOS DE LA PROPIEDAD. LA PROPIEDAD PRIVADA ES LO CONTRARIO DEL CAPITALISMO.

JOSE ANTONIO.

CASTELLON PARA ESPAÑA

Habiéndose ocupado antes los pueblos de Albocácer, Sierra Engarcerán, La Barona, Villafamés, Borriol, Lucena del Cid y Villahermosa

SE SIGUE AVANZANDO, CORTANDO LAS COMUNICACIONES CON EL PUEBLO DE VILLAREAL

La gran actividad de la aviación

CRONICA DE GUERRA

UNA VEZ MAS ¡VICTORIA!

Maniobra de alto estilo estratégico.—Franco manda un ejército y no a unos desgraciados.—La cobarde resignación roja.— El mundo sabrá de esta nuestra victoria.

¡Españoles! Una vez más, victoria. Por Franco, Por el Ejército! ¡Arriba España! Desde las 7 de la tarde hoy Castellón de la Plana está en nuestro poder. Desde hace tres días las fuerzas que manda el General Aranda venían desarrollando una maniobra que yo titulé en mis crónicas de hace tres fechas, de alto estilo estratégico. Ella dió por resultado la caída de Albocácer, pueblo en el que como es sabido, se habían hecho fuer los rojos a favor de magníficas posiciones. Fueron inútiles, como tantas veces, los alaridos de resistencia de los rojos que confiadamente suponían no seríamos capaces de rebasar este nuevo cinturón, quizás más formidable que el del Puerto del Escudo y el de Galdácano en Bilbao o el de la villa del Sello en Asturias. Pero se olvidan en sus cálculos, como siempre, del factor esencial que nos está dando desde el principio, la victoria. Se olvidan de que la España Nacional, de que Franco manda soldados, manda un Ejército y no a unos desgraciados que forman horda y que carecen de toda disciplina militar y de toda preparación bélica.

No ha sido fácil la victoria porque había mucho enemigo en frente que se batía a la desesperada; pero el Caudillo, como siempre, consiguió una genial maniobra que ha dado hoy su fruto culminando con la caída de Castellón.

A la hora en que transmito estas impresiones, no es posible entrar en detalles. En los tres últimos días, se han multiplicado los casos de verdadero heroísmo; pero esto no es de subrayar porque ocurre a diario entre nuestras tropas. Una capital más dentro de muy breve plazo, todo el territorio de la provincia de la que poseemos las dos terceras partes vivirá ya al amparo de la bandera roja y gualda. El mundo sabrá de esta nueva victoria. Los rojos que tratan o no, tendrán que reconocer que no cuentan con medios eficaces para atajarnos el paso.

Por última vez el espíritu de Caudillo, inagotable de generosidad, les invita a terminar la guerra sin nuevos estragos. Están irremisiblemente perdidos. Ya ni las palabras engañosas de sus dirigentes podrán ocultar el desastre.

Antes de llegar a Castellón han quedado destruidas las mejores unidades que aun conservaba el ejército del Centro, como lo han sido las del ejército de Cataluña en aquella fracasada contraofensiva que desencadenaron locamente contra Tremp y Balaguer. Cese ya la locura de los que no se sacian nunca de sangre.

El triunfo de Castellón y el fracaso de la ofensiva en el sector de Cataluña pueden ser, deben ser el final de la guerra. Si no lo entienden así los milicianos, si aun perseveran en su cobarde resignación a caer ante el empuje de nuestros soldados, no será por nuestra culpa ni nadie podrá tacharnos de falta de humanidad. Cabe perdón y el Generalísimo lo ha

ofrecido a los que no tengan las manos tintas en sangre por crímenes cometidos con gentes indefensas. No cabe perdón para los que han conducido a esas manadas de hombres a un verdadero estado de locura delirante. ¡Españoles! Una vez más y para gritar con el corazón rebosante de júbilo; ¡Viva el Ejército! ¡Viva Franco! ¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA!

El Tebib ARRUMI

RADIO NACIONAL

CASTELLON HA CAIDO

La prudencia de nuestros mandos militares.— El ejército rojo huye, derrotado y vencido.— Esperamos un nuevo discurso de Negrín.— Pronto caerán Valencia y Barcelona.

Castellón ha caído. Castellón se ha entregado esta tarde a los soldados de España. Una ciudad más, una nueva capital de provincia que viene a añadirse al triunfo de las victorias de España. Hace ya bastantes días que los soldados de la Patria caminan o sobre riesgos y venciendo todas las resistencias, se dirigen a la ciudad mediterránea. La prudencia de nuestros mandos militares creyó necesario no dar cuenta de estas victorias para que su fruto final fuese el más completo y



definitivo. Y así ha sucedido, españoles. La victoria de hoy, debéis de pensarla todos, no ha sido simplemente la toma de Castellón. Ha sido algo más, ha sido mucho más, ha sido la consecuencia de una serie de victorias sucesivas que se silenciaron porque así se ordenó y que hoy culminaron en el triunfo completo, rotundo, magnífico e insuperable de la conquista de la ciudad de Castellón. Conquista la más completa, porque el ejército rojo, derrotado y vencido una vez más, huye víctima del desconcierto y de la desmoralización hacia las tierras de la provincia de Valencia.

¿Qué explicación darán ahora los dirijentes marxistas a esta nueva victoria nuestra? ¿Cómo justificarán ante la opinión que aun dicen creerles, este enorme descalabro? Nosotros nos la suponemos anticipadamente. Estamos esperando algún nuevo discurso de Negrín en el que el presidente rojo recomiende a sus milicianos que resistan, que resistan, que resistan; que es tanto como recomendarles que mueran. Si, en la zona roja seguirá imperando el terror que lleva a los frentes a los desgraciados que tendrán que entregar su vida de una manera estéril, luchando por una causa completamente perdida y que no sienten. Pero los españoles del lado de acá con plena conciencia de nuestra victoria y al borde ya de alcanzar el hecho decisivo, tenemos la obligación moral y de hermanos de gritarles a los españoles del otro lado que desoigan a los canallas que los conducen a la muerte. Castellón ha caído de la misma forma que muy pronto caerá Valencia y caerá Barcelona y caerán todas las plazas y fortificaciones construidas por los rojos.

Españoles de aquí y españoles del otro lado que sentís en vuestros corazones la alegría de esta gran victoria. Gozad todos con nosotros en esta hora de emoción y de júbilo nacional. Los de aquí para afianzar una vez más nuestra moral de vencedores; los del lado de allá, para acrecentar sus esperanzas y pensar que muy pronto han de verse redimidos del dolor y de la miseria. ¡Viva España! ¡Españoles! ¡Arriba España!

Francisco Franco Bahamonde

GENERALISIMO DE LOS EJERCITOS DE ESPAÑA
GENIO DE LA ESTRATEGIA
TRITURADOR DE LA HORDA
VENCEDOR DEL NORTE
Y CONQUISTADOR DE LEVANTE

Hoy al ocupar tus maravillosos y formidables soldados —los primeros del Mundo— la ciudad de Castellón, te decimos con frenesí, hasta enronquecer nuestras juveniles gargantas: FRANCO FRANCO FRANCO y lanzamos nuestro grito salvador, inmutable e imperial:

¡Arriba España!



PARTE OFICIAL DE GUERRA

DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO CON NOTICIAS LLEGADAS HASTA LAS 20 HORAS DEL DIA DE HOY

En el Cinqueta y alto Cinca, a pesar de que el temporal de lluvia y nieve ha dificultado la progresión de nuestras fuerzas, se han alcanzado el pueblo de Sine y el hospital al este de Puértola y se ha pasado el río Yaga.

En el frente de Teruel, venciendo la resistencia enemiga, se ha ocupado y rebasado el macizo Alto del Buitre y toda la región del Estrecho cogiéndose más de 100 muertos de los rojos, 52 prisioneros, 7 ametralladoras y muchos fusiles y material.

En el frente de Castellón a las 7 y cuarto de la tarde se ha ocupado la capital de Castellón de la Plana y El Grao, después de causar gran derrota al enemigo, y se ha seguido avanzando cortando las comunicaciones con Villareal. La población civil de la capital ha quedado en la ciudad en su mayor parte.

Esta gran victoria ha sido el final del arrollador y brillantísimo avance de nuestras tropas en estos últimos días, en los que se han ocupado los pueblos de Albocácer, Sierra Engarcerán, La Barona, Villafamés, Borriol y todos los situados al este de ellos hasta el mar, así como también los de Lucena del Cid y Villahermosa.

Es enorme el número de bajas que se han hecho al enemigo, lo mismo que el de prisioneros, armamento y material, que ahora ha sido imposible clasificar.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.— En bombardeo del aeródromo de Alicante llevado a cabo por nuestra aviación en la noche del 10 al 11, se consiguió incendiar el taller de montaje de aviones.

En el día de hoy se han bombardeado el tráfico y vías de comunicación de Castellón a Sagunto por las que se retira el enemigo, habiéndose observado incendios de gasolina en las estaciones de Villareal y Nules.

También ha sido bombardeado un velero en el puerto de Castellón.

Salamanca, 13 de junio de 1938.—II Año Triunfal.

De orden de S. E.; el General de E. M., Francisco Martín Moreno

ALGO SOBRE CASTELLON Y SU PUERTO

Su importancia comercial, industrial y marítima

Castellón de la Plana, es importante ciudad de más de 40.000 habitantes, situada en la fértil llanura de la Plana, cerca del Río Mijares, no lejos del mar donde se halla su puerto El Grao, que desde el mar se reconece por un conjunto de edificios y casitas que se ven en su playa.

El Grao era un puerto con mucho tráfico de exportación de los frutos de Levante, antes del Movimiento, Salvador, recibiendo anualmente la visita de más de 500 barcos mercantes. Ahora estaba casi por entero dedicado al contrabando de armas, víveres y material de guerra y frecuentemente recibía la visita de nuestros famosos aparatos. El Grao de Castellón es puerto general de segundo orden y tiene aduana también de segunda clase.

El terreno que rodea la ciudad levantina es todo llano, a excepción de una cordillera que corre por el N. La parte alta de las tierras es escabrosa, pero más abajo la huerta — su famosa y rica huerta — ofrece una hermosa perspectiva, pues el suelo va descendiendo hacia el mar y como el riego de pie pide campos nivelados, se han dispuesto estos en graderías. Siguen a la huerta los marjales que ocupan los últimos kilómetros hacia el mar.

Del cauce del Mijares se toma la gran acequia que fertiliza estos campos. Sus principales producciones son: cereales; hortalizas; vinos; naranja; almendra; maíz; frutas y cáñamo. Tiene fábricas de licores; curtidos; azúcar; lana; corcho; armas y tejidos de hilo.

Castellón cuenta con buenos paseos públicos y calles rectas y anchas con algunos edificios de moderno estilo. Su clima mediterráneo de gran benignidad la hacía últimamente centro invernal. Dista de Valencia 60 y 69 kilómetros y está cruzada por la magnífica carretera que une Barcelona a Valencia.

La mayoría de sus habitantes habiense siempre distinguido como gentes de bien y de orden. Castellón fué víctima de los desgraciados acontecimientos que hicieron que Valencia fuera roja.

SABADO DIA 18 EN EL FRONTON BALEAR. GRAN FESTIVAL DE PELOTA VASCA A BENEFICIO DE PRENSA Y PROPAGANDA DE FALANGE.

Falange Mallorca al día

COMANDANCIA

Servicio de Plaza para el día 14 de Junio de 1938. II T.
 Jefe de día: Comandante de Infantería don Guillermo García Alemany.
 Imaginaria: Comandante de Artillería don José Yllana Salcedo.
 Visita Hospital: 2.º y último Capitán de Artillería.
 De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de B. A.—P. O.—El Capitán de Artillería Diplomado escarabajo, Luis Morenes.

FESTIVAL EN EL FRONTON

EL SABADO POR LA NOCHE

Para el sábado a las 9.30 se anuncia un extraordinario festival de Pelota Vacca en el popular Palacio de la Pelota, Fronton Balear.
 La magnífica velada organizada y a beneficio de la Delegación Provincial de P. y P. de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, constará de interesantes partidos y quinielas a base de los mejores pelotaris que exhibirán toda la belleza y rítmica de este viril deporte nacional.
 Iremos poniendo en conocimiento del público los detalles de la función, a medida que los sepamos.
 Desde luego podemos anunciar que será una gran velada deportiva.

VIDA PALMESANA

DE LA PENINSULA

Ayer llegó a Palma procedente de la Península el camarada Francisco Barrado Zorrilla, Delegado Territorial de Investigación de la Zona Leventina.

Procedente de Budapest donde ha asistido al importante Congreso Internacional Eucarístico, el Canónigo Magistral y Delegado Provincial de Educación Nacional y Bellas Artes de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., M. I. señor camarada Antonio Sancho Nebot.

Para pasar unos días con su familia ha llegado el Teniente de Artillería don Fausto Ferrer Sureda.

NOMBRAMIENTO

Por disposición del Excmo. Señor Presidente del Patronato Nacional Antituberculoso, con el objeto de incrementar y facilitar la labor de los Comités Delegados Provinciales Antituberculosos, ha sido nombrado Vocal del de esta provincia el Delegado de Orden Público, don Víctor Enseñat.

A LA PENINSULA

El Médico don Manuel Balaguer Sureda, Teniente Médico de la Armada ha partido para la Península donde ha sido destinado.

Sodil, Sodil, Sodil
 LAVA LANA Y SEDA

LA TOMA DE CASTELLON EN PALMA

IMPROVISADA MANIFESTACION

Todo el día y de una manera especial a primeras horas de la noche, circularon ayer por Palma noticias y rumores muy halagüeños.
 Por eso el Partido Oficial de anoche era esperado con verdadera ansia, y cuando los grupos que en los cafés rodeaban a las "radios" oyeron el tono de voz con que el locutor de Radio Nacional comenzaba sus palabras, comenzaron los vítores que se acallaron solo el tiempo de dar lectura al parte y al interpretar el Himno Nacional.
 Lanzáronse a la calle los grupos que fueron engrosando rápidamente y se dirigieron a la Plaza de Cort. El camarada Alcalde ante la insistencia de los aplausos y vítores, pronunció unas palabras felicitándose por el triunfo de nuestras armas. Elogió al Caudillo e inició las notas del "Cara al Sol".
 El Alcalde nos manifestó que esta tarde se celebrará una manifestación a la que invita al pueblo de Palma, celebrándose a hora hábil para que puedan asistir todos los obreros y

empleados sin entorpecimiento para el trabajo.

Una de las manifestaciones que se formaron, se dirigió al domicilio del Camarada Alfonso de Zayas estacionándose ante sus balcones y entonando himnos.

Fueron después los manifestantes a la Vía Roma, asomándose al balcón de Pabellones al Coronel del Regimiento de Palma don Francisco Rovira Truyols quien dió vivas a España.

Los grupos, llenos de entusiasmo, cantando el Himno de la Legión, el de Infantería y nuestro "Cara al Sol" después de irrupir en los salones de Trocadero donde la orquesta interpretó el Himno Nacional se situaron ante una de las residencias de nuestros aviadores legionarios. Uno de estos en nombre de todos agradeció el homenaje de simpatía que se les tributaba.

Interpretóse Giovinezza y diéronse vivas al Duce y a Franco.

EN HONOR DE ZAYAS

FIESTA EN LA RESIDENCIA DE LOS CONSULES DE ITALIA

El Cónsul de Italia Sr. Ramondino y señora obsequiaron, gentilmente, con un cocktail party de despedida y homenaje, al camarada Marqués de Zayas con motivo de marchar a Roma a ocupar su cargo de Representante de Falange cerca del Fascio Italiano.

En la hermosa residencia que los señores Ramondino poseen en Génova se reunieron el domingo por la tarde numerosas personalidades de nuestra sociedad y extranjeras.

Concurrían el Alcalde de esta ciudad, camarada Mateo Zaforteza y señora con su hija Purita, Secretaria Provincial de la Sección Femenina; casi todas las Jeraquías de Falange con sus familias; el Almirante de la Armada Italiana, Moreno de Moriondo con ayudantes y oficialidad; el Vice-Cónsul de Italia señor Fachi y señora; el Cónsul de Italia en Valencia Sr. Catania y señora; la Delegada Provincial de la Sección Femenina camarada Sureda de Deczallan con la camarada María Luisa Machimbarrena; los cónsules de Alemania y Portugal, señores Dedé y Valdés; el camarada José Moragues Monlau, Vicepresidente de la Diputación y los camaradas Obrador, Gual de Torrella, Sarisiki y Javier Sans, este último con su señora.

Asistían también numerosos oficiales de nuestra Marina, así como nutrida representación de la Aviación Legionaria y un grupo de bellas muchachas, entre ellas las señoritas Roselló, Deczallan, Sans (María e Isabel) y De Benito.
 El camarada Marqués de Zayas, que iba acompañado de su señora doña Xubete d'Harcourt, fué recibido con vivas muestras de simpatía por todos los asistentes y por los señores Ramondino que hacían los honores de la casa.
 La fiesta resultó en extremo animada;

charlando y saboreando los invitados, la exquisita merienda, que fué servida en los jardines y terrazas de la magnífica villa. Bajo las espléndidas y típicas pérgolas prolongóse la reunión hasta las primeras horas de la noche.

S. E. U.

Se ordena a todos los camaradas inscritos en la sección Natación se presenten en la Delegación Provincial de Deportes (Miñonas 3) antes del día 20 del actual de 12 a 1 de la mañana y de 5 a 6 de la tarde para indicarle los días de entreno.

Asimismo se presentarán todos los que quieran practicar el mencionado deporte.

Palma, 13 de Junio de 1938.—II Año Triunfal.—El Delegado Provincial de Deportes.—Firmado: Juan Sansó.

NOTAS IMPORTANTES

O. J.

NOTAS IMPORTANTES

Se ordena a todos los camaradas Flechas (11 a 15 años) de las O. J. de Palma (Capital), que el próximo viernes, día 17, a las 6 y media de la tarde se encuentren en el Cuartel Primo de Rivera, sin excusa ni dilación alguna y bajo apercibimiento de las responsabilidades a que hubiere lugar.—El Delegado Provincial.

Orden para el día 14 de Junio de 1938. II T.

Artículo único: Todos los cadetes de la Plana Mayor y 1.ª 2.ª y 3.ª Centurias de la 1.ª Bandera de Cadetes "Águilas de España" deben presentarse en este Cuartel Primo de Rivera a las 18 horas para asistir a las conferencias religiosas y Nacional-Sindicalistas.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Palma 13 de Junio de 1938.—Segundo Año Triunfal.
 Comunicada. El Alferez Ayudante.—El Jefe de Milicias, José Grifoll.

SALUDO A FRANCO!
 ¡ARRIBA ESPAÑA!!

CRONICA CATOLICA

PARA MAÑANA

SANTORAL.— Santos Modesto, Vito y Santa Crescencia, mrs.

CUARENTA HORAS.— Concluyen en la Merced, en honra de San Antonio de Padua. Exposición, a las seis y media, y misas rezadas.

Por la tarde, a las siete y media, Rosario, Trisagio cantado, Te Deum y reserva de S. D. M.

VISITA.— A la Virgen de la Asunción, en la Catedral.

JUNTA PROVINCIAL REGULADORA DE ABASTOS DE CARNES

CIRCULARES

Desde esta fecha queda modificada la tasa señalada para los cerditos de leche, y publicada en circular de esta Junta fecha 23 de mayo B. O. número 2250, en el sentido siguiente:

El peso del ganado en vivo señalado a 2'25 se modifica a 2'50 pesetas el kilo.

Palma 10 de junio de 1938.— Segundo Año Triunfal.— El Presidente, Miguel Fens.— El Secretario, Juan Jaume.

Teniendo conocimiento esta Junta de que la tasa publicada en fecha 23 de mayo para los cerditos de leche destinados al abastecimiento de carnes, algunos comerciantes de mala fe intentan hacerla extensiva al ganado de cría, es por lo que se pone en conocimiento de los ganaderos que este último no está sujeto a tasa alguna, por cuanto su valor depende de circunstancias especiales, independientes del peso y edad.

Palma 10 de junio de 1938.— Segundo Año Triunfal.— El Presidente, Miguel Fens.— El Secretario, Juan Jaume.

TELON Y PANTALLA

CARTELERA DIARIA

PRINCIPAL.—A las 8.30. SONATA TRISTE por Lil Dagover y P. Petersen. NUESTRA HIJITA por Shirley Temple.

BORN.—A las 8.15 EL TANGO EN BROADWAY por Carlos Gardel.

EL CRIMEN DEL VANITIES por Victor Mc. Laglen y Jack Oakie.

RIALTO.—A las 8.30. LA CALLE 42 por Dick Powell y Ruby Keller.

OTRA PRIMAVERA por Janet Gaynor y Warner Baxter.

LIRICO.—A las 8.30. FLOR DE ARRABAL por Jean Harlow y Spencer Tracy. De complemento RAREZAS, Cómicas y Dibujos.

MODERNO.—A las 8.30. PRISIONERO DEL ODIO por Warner Baxter y Gloria Stuart. En el mismo programa BABY, BODAS DE JUNIO, DE CABARET EN CABARET.

FRONTON BALEAR

HOY, MARTES
 A las 5 tarde
 ATANO—EHAVE
 contra
 BARRENECHEA—ARRATE
 ERDOZA II—SOLOZABAL
 contra
 ZULAIKA—ISASI
 Y quinielas.
 Detalles por carteles y programas.
 Jueves, partidos y quinielas.

PRO-VALENCIA

A RITMO ACELERADO

Las partes oficiales de guerra, con su laconismo magnífico, nos enseñan a recibir constantemente andemos prestos



La Cruzada HERMANADAD MALLORCA PARA VALENCIA, que ha de ser la gran obra de paz de nuestro pueblo, sigue su ritmo acostumbrado, seguro sí, pero no todo lo acelerado que fuere de desear y que las circunstancias aconsejan.

No vamos a ser nosotros quienes digamos como es de urgente el llevar a término la misión y tener a punto cuanto para hacerlo se precisa.

Los partes oficiales de guerra, con su laconismo magnífico son el mejor atavoz que constante carece — o así nos lo semeja a nosotros — andemos prestos, pues "el avance" son sus palabras — es arrollador, rápido, brillante y profundo".

Y, por si tales palabras no fueran suficientemente expresas, hay otras que forzosamente han de hacer comprender a los menos inteligentes.

"El Cielo y la naturaleza han vestido sus mejillas para recibir la victoria" — decía ayer el cronista, el oficial — "los frentes levantan. Se acerca la gran victoria. Se acerca la gran victoria de España", decía otro.
 Y eso significa...
 ¿A qué escribirlo si por demás sabido?

Apresúrense, pues, a cumplir su deber quienes aun no lo han hecho.

En las relaciones de donantes obran un nuestro poder — no nos saremos de repetirlo — faltan muchos nombres, no solamente de particulares sino también de entidades financieras (bancarias, comercio les, etc.) no puedes sustraerte — y esperemos que no se sustraerán — al oír la llamada que, en nombre del CAUDILLO, se ha hecho "Auxilio Social, de la Patria, el Pan y la Justicia".

DONATIVOS RECIBIDOS

María Ignacia España, 25; Jaime Bosch, 25; Antonio Seguí Espasa, 5; Gabriel Cortés y Juan Aguiló de Cortés, 250; María del Carmen Cortés Vda. de Cortés, 1; Dios, Patria y Franco, 5; Francisco Palmer, 5; Antonio Sampol Rigo, 10; Miguel Malondra Alemany, 10; Lorenzo Calafat Jaume, 10; Jaime Espases Estarellas, 20; Pedro Guasp Pujol, 10; Jaime Arrom Horrach, 5; Vicente Roselló Salom, 5; Matías Bonnasar Pujol, 5; Juan Vallés Terrasa, 5; Francisco Sabater Sabater, 5; Bernardo Martínez Bosch, 3; Juan Vives Mut, 2; Francisco Campins Gordiola, 2; Juan Vidal Ramonell, 2; Francisco Canel Ballster, 2; Antonio Tomás Lliteras, 1; Gabriel Vich Roca, 1; Antonio García Cañellas, 1; Mateo Pujol Gamundi, 1; José Font Mercadal, 1; Juan Oliver Mestres, 1; Juana Pascual de Guasp, 5; Antonia Guasp Pujol, 2'50.

Catalina Guasp Pujol 2'50; Agencia Schembri 50; José Forteza Adrover y Sra. 25; Santiago López 50; Juan Ros Mir y Cía. 200; Miguel Arbons Sanz 5; Rosa Gil Vda. de Antich 50; Jaime Enseñat Alonso por conducto del Gobierno Civil 1000; María San Simón Fortuny 5; Margarita San Simón de Coll 50; Empresarios Pintores Ventura Cateñó 20; B. O. 2; Catalina Filips Vda. de Font 10; Sebastián Font Filippis 10; Garaje Español 25; Magdalena Ferrer Salom 5; Mateo Ferrer Lladó 5; Bernardino Isam Refger 5; Jefes y Oficiales y Tropa Grupo Intendencia de Baleares 542'60; Personal Caja del Recluta N. 57, Junta de Clasificación y Revisión 5; Jaime Palmer Escalas y Sra. 5; Francisco Esteve "Canónigo" 25; Miguel Bibiloni Quatglas 5; Antonio Valls Vateriaola (2 entrega) 25; Luisa Mateu 10; Manuel Costa 55; Gabriel Barrón Vich 10; Pedro Arbons Ribas 5; Emilio J. Más y sus obreros 25; María Ballester Vda. de Rullán 200; Juan Frau 2; Felipe Alemany 5; Catalina Vidal 1; Francisco Sampol Galabert

Suma total 4.959'70.

LA FILADORA

SASTRERIA A MEDIDA

Hijo de A. Ramis Cerdá
 M. Fuensanta, 3
PALMA
 Molituración de corteza, carlines y tintóreas.
 Especialidad en pino para tejido de redes

ALMACEN SAN MIGUEL

Trajes a medida—Uniformes militares

Anuncios económicos
 Hasta 10 palabras
 Plus 2'50 los 3 días
 Cada palabra más Plus. 0'10

CRIADA

Se necesita en Sóller, trabajadora, que sepa hacer las faenas de la casa incluso cocinar. Informes en Palma: Calle Capuchinos, 12.

VENDO

Por 25.000 Ptas. casa de recreo y unas cinco cuarteras de almendros y pinos a quince minutos de tránsito. Informes de: Bolsería 18, entlo.

COMPRARIA

fínca rústica o urbana. Pago al contado. Ofertas: Huertos, 48 entlo.

HUESPED

a todo estar, lo desea reducida familia. Razón Bolsería 18 entlo.

MAQUINAS DE COSER

se arreglan a precios módicos. Balmes, 119.

GRAN OCASION

Se traspasa kiosco bar jardín situado en el punto más céntrico de Palma. Precio de ganga. Razón: Bolsería 18 entresuelo.

CLINICA PEÑARANDA

CIRUGIA GENERAL TELEFONO 2291.

CALDO COCI

Martorell, Almidóns.—Sra. 107 y 109.

CURSILLO VERANO

Preparación para carreras especiales. Razón: Bonanova, 84.

Transportes Reunidos de Mallorca, S. A.
 J. Anselmo Clavé, 8 y 10 : Tel. 2469
 PALMA DE MALLORCA

Transporte combinados de domicilio a domicilio con todas las poblaciones Nacionales.

Corresponsales:
 MALAGA.— D. Adolfo Navarrete del Pino, Agente de Aduanas, calle Córdoba, 3.
 MELILLA (Marruecos).— D. Antonio Cabrero Cáceres, calle del General Pareja, 1.
 CADIZ.— D. Adolfo Navarrete del Pino, Rafael de la Viesca, 5.
 CEUTA (Marruecos).— D. Remigio González, Agente de Aduanas.
 SEVILLA.— D. Miguel Izquierdo, Agente de Aduanas, Plaza de Santo Tomás, 11.
 SEVILLA.— D. Filomeno de Aspe, Agente de Aduanas, calle Tomás de Ybarra, 30.
 VIGO.— D. M. Alvarez Tome, calle Pablo Morillo, 4.
 CORUÑA.— Sres. Viuda de Eladio Pérez y Cia., calle Sta. Catalina, 11.
 SANTANDER.— Sres. Berge y Compañía, Paseo de Pereda, 13.
 BILBAO.— D. Ignacio Mijangos Díaz, (Agencia "La Carmena"), Perro, 1.
 PASAJES.— Sres. Sobrinos de Manuel Camara y Cia. Agentes de Aduana.
 PASAJES y SAN SEBASTIAN.— Sres. Anso y Cia. Agentes de Aduanas.

SASTRERIA □ UNIFORMES MILITARES

Bartolomé Berga

CASA CENTRAL:
 Mayor, 51 y 55, y Pl y Margall, 8
 TELEFONO NUM. 11 □ FELANITX

Sucursal: BRONDO, 5
TEJIDOS, PROXIMA APERTURA

MUÑECOS INFERNALES

Miércoles en el **LIBRICO**—En español—Programa Metro Goldwyn Mayer

CHARLA APLAZADA

PORQUÉ NO HABLÓ EL «CABALLERO LEGIONARIO»

Creemos conveniente suspender la charla esta noche. La línea alcanzada por nuestras inigualables tropas, orgullo de España, no puede ser fácilmente marcada.

Si intentáramos dar nombres de pueblos y posiciones, vuestros oídos danzarían en busca de otro nombre que ha ocupado vuestra mente durante todo el día; y vuestros ojos—al consultar el mapa se deslizarían hacia abajo... hacia abajo.

Vamos a dejarlo, pues. Vamos a soñar y a esperar. Y vamos a dar, como nunca, nuestro grito de siempre: Franco, Franco Franco. ¡Arriba España!

Esas son las líneas que ayer tarde escribía nuestro Delegado Provincial camarada Sebastián Sancho, al suspender su acostumbrada charla.

Comprenderán los lectores que nuestro Delegado no podía anticiparse a la faueta nueva que por la noche debía darnos el Parte Oficial del Cuartel General del Generalísimo.

Y ya que su charla tenía que ser un continuo equilibrio, un continuo frenar de emoción, una prolongada tenación de dar las alegres formidables noticias que ya conocía, optó por no pronunciar su charla, síntesis semanal de la Guerra.

Esta noche Radio Mallorca transmitirá su suspendida charla.

Organizaciones Juveniles

SI TU HIJO NO ES FLECHA

Es hora de que se fije la atención del público en la obra, por otros conceptos, de las Organizaciones Juveniles de Falange.

Desde el principio del glorioso Movimiento Nacional se viene diciendo que el porvenir de España está en manos de nuestra juventud que va forjando y moldeando la Patria nueva, al conquistar palmo a palmo el suelo español.

En estas mismas columnas se han expresado juicios por la actitud y conducta de muchos rapazueltos y adolescentes cuya educación y urbanidad dejaba algo que desear. No queremos decir que antes todo fuera malo y ahora brille en toda la bondad, pero es lo cierto que esos ciento cincuenta muchachos de Organizaciones Juveniles son de una alta ejemplaridad, y que su sentido de disciplina, de austeridad, de responsabilidad, su conciencia del deber y su voluntad de sacrificio han sido para muchos una revelación.

Les hemos visto desfilar, repetidas veces, por nuestras calles, con paso firme y enérgico además y saludar con orgullo la bandera de España y cantar varonilmente la gloria de sus cinco rosas que son "las flechas de mi haz"; y entonces hemos creído en la bella verdad de aquel verso: "Que en España empieza a amanecer", y no hemos alegrado de adivinar en la energía de su gesto y en la viveza de su mirada el entusiasmo por la Patria grande, católica e imperial; y hemos podido entrever el gran bien que en un mañana próximo están llamados a hacer en Pollensa estos muchachos que hoy hacen vibrar las calles de nuestro pueblo y van apretujarse a las gentes para contemplar los costales.

Solamente una triste realidad pesaba sobre nuestro ánimo: No están todos, ni están los que deben estar... Y dice el cartel de propaganda: Si tu hijo no es Flecha porque presumas de patriotismo? Como si quisiera fustigar la vertiente patriótica de muchos que se dicen de Franco y alzan el brazo gritando Viva España y Arriba España y comentan y escuchan diariamente el

Parte Oficial de guerra, pero no han querido comprender la necesidad urgente, inaplazable, de asegurar el fruto de esta guerra con el modelamiento del tiempo espíritu de nuestra infancia, según las ideas y normas en que se inspira la gran cruzada nacional.

Y esto, que nos faltaba aquí, viene haciéndolo nuestras Organizaciones Juveniles a cuyos directores debe quedar agradecida nuestra población.

En estas mismas columnas se han expresado juicios por la actitud y conducta de muchos rapazueltos y adolescentes cuya educación y urbanidad dejaba algo que desear. No queremos decir que antes todo fuera malo y ahora brille en toda la bondad, pero es lo cierto que esos ciento cincuenta muchachos de Organizaciones Juveniles son de una alta ejemplaridad, y que su sentido de disciplina, de austeridad, de responsabilidad, su conciencia del deber y su voluntad de sacrificio han sido para muchos una revelación.

Les hemos visto desfilar, repetidas veces, por nuestras calles, con paso firme y enérgico además y saludar con orgullo la bandera de España y cantar varonilmente la gloria de sus cinco rosas que son "las flechas de mi haz"; y entonces hemos creído en la bella verdad de aquel verso: "Que en España empieza a amanecer", y no hemos alegrado de adivinar en la energía de su gesto y en la viveza de su mirada el entusiasmo por la Patria grande, católica e imperial; y hemos podido entrever el gran bien que en un mañana próximo están llamados a hacer en Pollensa estos muchachos que hoy hacen vibrar las calles de nuestro pueblo y van apretujarse a las gentes para contemplar los costales.

Solamente una triste realidad pesaba sobre nuestro ánimo: No están todos, ni están los que deben estar... Y dice el cartel de propaganda: Si tu hijo no es Flecha porque presumas de patriotismo? Como si quisiera fustigar la vertiente patriótica de muchos que se dicen de Franco y alzan el brazo gritando Viva España y Arriba España y comentan y escuchan diariamente el

PROTEGER A LOS FLECHAS ES CULTIVAR LA MEJOR ESPERANZA DE UNA ESPAÑA AU TENTICA, EXACTA Y DIFICIL

CAMPAMENTOS

CIRCULAR N.º 5 DE LA DELEGACION PROVINCIAL

Los campamentos de verano, que remontan una intensa vida de camaradería al aire libre a los muchachos de la Organización Juvenil, constituyen, sin duda, el medio más eficaz para educarlos en un riguroso concepto de la disciplina y del sentido militar de la vida.

Allí al mismo tiempo que fortalecen y adquieren costumbres de limpieza y seriedad, reciben una educación política y social netamente española y se les inculca una sólida formación moral. Aprenden, además, a conocerse y a conocerse los niños de distintas clases y de distintos pueblos y regiones de España, en su íntima convivencia durante una temporada. Y todo ello en un ambiente de optimismo y de alegría, entre juegos de diana y canciones juveniles, que ha de quedar fuertemente grabado en las imaginaciones de nuestros cadetes, flechas y pelayos, haciendo más profundo su entusiasmo nacionalista y su fuerte amor a España.

Por todo ello los Delegados Locales y Comarcas que tengan proyecto de organizar un campamento para el verano próximo, a la mayor rapidez lo pondrán en conocimiento de esta Delegación Provincial, sin cuya aprobación no se podrá regular ningún campamento. Tendrán en cuenta que, según órdenes de la Secretaría Nacional, deben, al solicitar el permiso para instalación del Campamento, contestar a las siguientes preguntas:

- 1.º Lugar donde se piensa instalar.
2.º Tiempo de su duración.
3.º Número de Cadetes, Flechas y Pelayos que tienen en proyecto que asistir.
4.º Mandos con que cuenta para dirigirlo, teniendo en cuenta que el personal indispensable para ello es el siguiente: Jefe de Campamento; auxiliar por los siguientes Jefes de Servicio: Administración; con cuatro secciones: «Contabilidad y Cajas», «Abastecimientos», «Cocinas» y «Transporte»; Material «Encargado de su preparación, instalación y conservación», Sanitario, Religioso, Cultura Física, Instructores, Encargado de oficina; que dependerá directamente del Jefe de Campamento; Transmisión de órdenes, distribución de material entre las diferentes unidades de los servicios de guardia y vigilancia, envío, recibo y distribución del correo, hoja de servicio de cada muchacho, etc.

Todo este personal, que según la circular de la Delegación Nacional, es el indispensable en campamentos, es interpretado por esta Provincial en el sentido que puede simplificarse y reducirse en los casos en que el número de muchachos que asistan al campamento, sea reducido, como probablemente ocurrirá en los campamentos organizados por las Delegaciones Locales. Así pues, estas

obrarán en tan importante punto, con arreglo a sus posibilidades y necesidades pero determinando en la solicitud de permiso para el campamento el número y clase de mandos que piensa llevar a dicho campamento. No es tampoco imprescindible que dichos mandos residan permanentemente en el campamento y que por tanto algunos Jefes del mismo, como p.ej. el de servicios religiosos, sanitarios, etc. basta con una visita periódica a los muchachos con la frecuencia que ellos juzguen necesaria.

5.º Material del que se dispone para instalar el campamento (tiendas o casacas, camastros, colchones, material de cocina, etc.)

6.º Presupuesto por individuo y presupuesto general.

7.º Medios económicos para sufragar los gastos.

8.º Clases de alumbrado para el campamento; advirtiéndose que no debe haber alumbrado individual o por tiendas, sino únicamente en los puntos principales del Campamento.

9.º Facilidades y clases de comunicaciones existentes.

10.º Equipo individual.

11.º Clase de comida que se les dará.

Todas estas instrucciones son para campamento que cada Delegación local o comarca puede instalar.

Aparte de estos la Delegación Provincial instalará uno de carácter provincial, hacia mediados del mes de Agosto, con duración aproximada de quince días. Interesa que cada Delegación local conteste a la mayor urgencia posible el número de laetes, Flechas o Pelayos, que pueden asistir al Campamento Provincial debiendo satisfacer la cantidad diaria de doscientas pesetas por individuo y llevar su equipo individual consistente en: Traje de Deportes de estas O. J.—Un Traje de Baño.—Un par de toallas.—Un sombrero de paja de los llamados «de payés» (se recordando el uso de gafas aluminadas para el sol)—Un peine.—Una pastilla de jabón.—Un cepillo de dientes y pasta dentífrica, así como elpargatas y una manta y la ropa interior que juzguen necesaria (pañuelos, camisetas, calcenillos, etc.). Deben llevar dos camisas blancas por lo menos, (modelo del traje de deportes si es posible).

Estos son los muchachos que pueden costearse la estancia en el campamento, durante quince días al precio indicado. Pero debe también indicarse el número de muchachos que no disponiendo de medios para costearse su estancia en el Campamento, la Delegación Local, los protectores del pueblo, etc., se les puedan costear. A tal efecto, en cuanto cada Delegación Local reciba esta circular, solicitará de su respectivo Ayuntamiento,

NOTICIARIO

NUESTRA GLORIOSA CABALLERIA

Burgos.—Su Excelencia el GENERALISIMO Jefe de los Ejércitos Nacionales ha concedido la Medalla Militar colectiva a la brigada de caballería que operaba en el Jarama, en razón de los siguientes méritos: "El día 11 de febrero de 1937 en virtud de una orden que recibida de la superioridad de que la Brigada de Caballería pasase el río Jarama. Procediéndose a cumplir la orden dada se destacaron grupos de tiradores para proteger el paso de las fuerzas. Los ingenieros pusieron tabloncitos en el mismo, pero no pudieron impedir que el enemigo lo volara, concentrando el enemigo gran cantidad de fuerzas para impedir que se llevara a efecto la operación. Teniendo que efectuar la caballería con gran desventaja por un puente de ferroca

rril de vía estrecha, por este pasó toda la unidad no obstante las dificultades representada por la estrechez de las planchas de hierro que hacían que resbalaran los caballos y se cayeran al agua.

Se realizaba la operación de esta forma bajo el intenso fuego de cañón y armas automáticas.

El enemigo tan luego nuestras fuerzas pasaron el río le presentó una gran resistencia, empleando para ello cinco tanques y un batallón de infantería que le esperaba con bayoneta calada. Estos cinco tanques llegaron a colocarse a una distancia de 500 metros de puente, que hostilizaron las fuerzas que lo estaban pasando así como las que esperaban turno para hacerlo. El tercer regimiento una vez pasado se lanzó a una galopada de dos kilómetros bajo el fuego intenso del enemigo. El citado escuadrón así como un batallón se lanzó igualmente contra las citadas fuerzas enemigas que habían sido reforzadas, consiguiendo no solamente contener el avance del batallón si no que arrollaron al enemigo obligándole a abandonar sus posiciones y tomando todas las alturas que dan acceso al vértice Pajarés que quedó en nuestro poder.

La columna del General Barrón continuando su avance relevó a estas fuerzas que tan gloriosamente habían cooperado a la ocupación del vértice Pajarés.

EN NINGUNA BIBLIOTECA DEBE FALTAR

«HACIA LA HISTORIA DE LA FALANGE»

ADQUIERA EN LA DELEGACION DE PRENSA Y PROPAGANDA DE FET.

Italia 3 -- Francia 1

París.— Se jugó ayer el partido de fútbol entre las selecciones de Francia e Italia, en medio de gran expectación.

Los jugadores franceses habían sido objeto de una cuidadosa preparación, pero ella no les sirvió de nada.

La selección italiana ganó el partido por tres goals contra uno que marcaron los franceses.

CEMENTERIO DEL AUTOMOVIL. BERNARDO PERELLO. D. DICIEMBRE 10. TELÉFONO 2443. PALMA DE MAYORCA.

Danubio Azul. Bailes familiares. Sábado, domingo y días festivos. TELÉF. 2486.

BORIN. MIERCOLES, DESDE LAS 3:15. RIGUROSO ESTRENO EN PALMA. Una semana en la luna. La más original y graciosa película de la temporada. Porpentosa creación de ANNY ONDRA. La última realización U.F.A. 1938.

El Nacionalsindicalismo hacia el mar

La política antinacional, encarnada en unos marxistas traidores en el país que les vio nacer iba deshaciendo uno a uno todos los valores morales y materiales de España, que años antes la hicieron grande y próspera. Habían logrado con su política desmoronar tanto a la Patria, que no quedaba de la misma, más que su brillante historia venerada por esa españolísima juventud dispuesta siempre a continuarla.

En dura lucha. A fuerza de sangre, dolor y sacrificio, se ha derrumbado a aquel ESTADO LIBERAL que se vino sosteniendo sobre la espuma del sistema sufragio inorgánico, pretendiendo demostrar falsamente, que el sentir de España se había manifestado, en unas horas, hacia su conglomerado político, no siendo otra cosa que sus minorías aguerrecilladas de ante mano sin reparar en medios ni escrúpulos, logrando imponerse desviando muchas conductas y voluntades.

El Estado que consideraba al ciudadano solo como un valor político, y como tal, solamente se le solicitaba tener que ejercer dicho valor (Período electoral) mientras el restante tiempo permanecía olvidado. Y para su defensa social a merced de unos organismos internacionales, que solo atendían a las clases sociales que políticamente pudieran aprestarse a sus marcejos y deseos.

Sobre sus ruinas, hemos edificado el Nuevo Estado Nacional Sindicalista, en el cual desaparece toda política y falsedad, para elevar a trabajadores y cuantos integran el pueblo Español, a la categoría de colaboradores del Estado, a través de los Sindicatos Verticales de ramas de la producción, que vienen a ser una prolongación del mismo Estado, a fin de poder llevar el trabajo, el pan y la justicia por igual a todos los ciudadanos.

Los que sienten a España desde antes del 18 de julio de 1936, cuando ya en realidad precisaba de sus hijos, se indignan con los que en nuestra retaguardia creen innecesarios los Sindicatos Nacional Sindicalistas; y que son los mismos que cuando la Patria empezaba a dolerse de internacionalismo, ELLOS ESTABAN BIEN EN SUS CA-

SAS, porque TENIAN QUE ESTAR BIEN CON TODOS. Y cuando asomaba algún peligro, estarían naturalmente fuer del lugar. ¡AH! eso sí, y que conste... sus familias fueron siempre de derechas. Corrió si esto fuera suficiente para llamarse Español de Franco. No, no basta, hay que trabajar, si no en el frente en la retaguardia, y en la retaguardia, la manera más activa es en los sindicatos, procurando llevar por el camino de la verdad a los obreros.

Hay que compenetrarse bien con el espíritu de Falange. No será posible la vida social en nuestra Patria, si no es a través de los sindicatos ante dichos, lo que se especifica claramente en el FUERO DEL TRABAJO; pero muchos no saben todavía lo que es el Furo. Ni porque vino, lo que es, ni a donde va esta Santa Cruzada.

Vosotros, Marineros Mercantes, que tan brillantemente os prestáis a la obra de guerra y de paz, habéis visto lo eficaz que ha sido nuestra colaboración con el Estado en legislación social de marina. Tenemos unas bases provisionales que vienen a llenar nuestras aspiraciones. Pero no dudéis de que en lo sucesivo será bien atendida y comprendida por nuestro gobierno, la vida azarosa de los hombres de mar.

Nuestra Marina Civil tiene una gran función que desempeñar en el Imperio Español: Es necesario pues, trabajar incansablemente para el engrandecimiento de nuestra flota Mercante, unidos todos bajo nuestra hermanidad Nacional Sindicalista, ya que es la única manera de vivir en paz y armonía capital y trabajo, en esta Santa compensación cristiana ley del sumo Honor que el deber suplantado por un materialismo grosero seguido por el consiguiente odio satánico, no habríamos llevado a nuestro actual estado de dolor.

¿Cómo el ineludible deber de ayudar a nuestro insignie Generalísimo en la grandísima obra de paz social? Nos halla dis gustos? Tal vez, porque tenemos la cara y el pecho contra todos sus enemigos por encumbrados que estén. Lo exige Dios y la Patria.

Emuldo Llinás. DELEGADO DE MARINA CIVIL.

ROMANCERO EN PROSA DE LA GUERRA

PADRE, ABSUEL VEME

por TEOFILO ORTEGA

Acaba de publicarse la tercera edición de la obra inolvidable del maestro Ramiro de Maeztu: "Defensa de la Hispanidad", con un sustancioso prólogo de Eugenio Vargas Latorre. Magnífica coyuntura para recordar al maestro.

7 noviembre 1936. Madrid. En el patio de la cárcel, los presos escuchan los nombres que un miliciano pronuncia. Van destacándose los llamados. Un paso adelante y la última mirada a los otros compañeros de cautividad. Entre el paso y la mirada, un abismo insondable. Lo que llamamos Eternidad.

Ahora ha dicho: —Ramiro de Maeztu. El nombre de cuantos van a morir se escucha con idéntica emoción. Pero ahora se añade, en este caso, aureola de popularidad.

Es nombre conocido por todos, y hasta la Muerte le conoce, pues habló y escribió sobre ella sin miedo ("Todos los días pido a Dios que me dé alientos para morir, al menos, con dignidad").

Cuando en las cuevas del circo se apiñaban los cristianos, se sucedían cuadros como este. En confusión de sexos y edades, se disponían a ser despedazados por las fieras, la doncella y el viejo, el niño y el doncel. Allí estaban en apretado racimo, vispera confusa de tarde tinta en sangre. Al llegar el momento, refugiendo en los ojos llamaradas de anhelo, impacientes por morir en la arena, para nacer en Cristo, acudían al anciano sacerdote y le suplicaban bendición. Aullaba la multitud, esperando la presa, cuando el santo acudía rubricada sobre las canas la gracia del Señor.

El 7 de noviembre de 1936 y en el patio de la cárcel, en Madrid, Ramiro de Maeztu, al ser llamado, hincó su rodilla en tierra ante otro cativo. Era sacerdote. Le suplicó: Padre, absuelveme...

Y la gravedad dramática del instante se tornó luminosa. En los ojos de Ramiro de Maeztu, brilló, como nunca, llamarada de fe. Le saltaba el corazón en el pecho, impaciente como el del chiquillo cuando tardan en proporcionarle lo que anhela. Teresa de Jesús, risueña, jovial, animosa, iba dándole fuerzas...

...y tan alta vida espero que muero porque no muero.

Avanzaba el paso, subió a la camioneta, miró a sus verdugos. La luz inesperada de un Madrid traidor y homicida, llevó con brillo de reflector, a su rostro, que parecía talla

prodigiosa de un imaginero castellano—o Berruguete, o Gregorio Hernández, o Juan de Junio—el último esplendoroso equilibrio.

Después el camino, la parada, el recodo fatal. Y los verdugos que llevan la mano a su bolsillo y le encañonan.

Y Ramiro de Maeztu, segundos antes de morir, que les dice:

—Vosotros no sabéis por qué me matáis; Yo sí sé por qué muero: porque vuestros hijos sean mejores que vosotros!

Lo mismo que el tigre, en la arena dorada, despedaza a la doncella que bebió el cristianismo en sus purisimas aguas, el verdugo no ve, ni oye, ni entiende. La multitud aulla enardecida, descendiendo las sombras de la noche; Ramiro de Maeztu ha muerto! ¡Ha muerto! ¡Ha muerto!

La noche, Dios y la Patria, responden: —NO.

VIN D'OR

RIALTO. HOY, A LAS 3:30 TARDE a calle 42. Dick Powell y Rubby Keller. Para primavera Janet Gaynor-Warner Baste. Moderno. HOY, A LAS 3:30 TARDE Sensacional estreno "FOX" con WARNER BAXTER y GLORIA STUART. PRISIONERO DEL ODIO. ABY. Columna humana. Jodas de Junio. Calle de nuevo, De cabaret e cabaret.

SUSCRICION:
Un mes. 2'50 ptas.
Extranjero semestre. 24'00 "
Número suelto. 0'15 "

AÑO II
PALMA DE MALLORCA
NUM. 307

1938
MARTES 14 JUNIO
II TRIUNFAI

REDACCION Y OFICINAS
CASA PRIMO DE RIVERA
Calle Reina María Cristina
TELEFONO NUM. 2078

DE ESTA MAÑANA

LA OCUPACION DE CASTELLON

El mando rojo no lo esperaba.—Castellón ha dormido su primera noche de ciudad liberada.—Cortando carreteras.—Son ocupados varios barcos con cargamento.—La Escuadra vigila.

Ha sido una sorpresa para el mando rojo. Este no esperaba tan pronto el nuevo triunfo Nacional. Esto ha redundado en una mayor ventaja para nuestras fuerzas. Los marxistas no han tenido tiempo de evacuar la ciudad. Y las tropas nacionales han podido entrar en ella sin gran derramamiento de sangre.

Aun en la madrugada del domingo, intentó el enemigo hacer una salida contra nuestras filas, y en la operación se dejó 26 piezas de artillería. No creía sin duda que estuviera tan comprometida su situación, pues de haberlo comprendido habría retirado a tiempo gran parte del material que ahora ha quedado en nuestro poder. Cuando ha querido poner a salvo lo mejor de sus armas y de sus hombres, no le ha sido posible porque además sus carros de combate no manobraron con la debida rapidez y dificultaron la huida misma de los milicianos.

Tan lejos estaban de esperar la entrada triunfal de nuestro ejército, que en los primeros momentos de la ocupación, oscurecido ya, creían los rojos que nuestros soldados formaban parte de los batallones de refuerzo cuya llegada estaban esperando; fusión que se desvaneció enseguida al ver como nuestros soldados se apresuraban a hacerles prisioneros. En muchos sitios de la capital intentaron sostenerse y resistir, y la lucha fué en algunos momentos bastante dura.

Pudieron captarse los mensajes que ayer mismo se cruzaban entre las autoridades de Castellón y Valencia. Uno de ellos, fechado a las 7.40, va firmado por el Director de Seguridad y dice lo siguiente: "Vengo de Castellón, donde situación 23 cuerpo ejército es muy grave. He dado orden sea retirado material a Villareal. Asimismo he dado orden fusilar y detener numerosos elementos facciosos".

A las 12.45 otro mensaje da cuenta de que el frente de Castellón derramó base por momentos. Añade que es imposible tener comunicación con Barcelona, y que algunas autoridades civiles de Castellón han intentado la huida.

La ocupación de Castellón ha sido relativamente fácil porque sus fuerzas de resistencia estaban principalmente en Villafamés, Borriol y otros puntos, y por esto nuestras columnas han podido apoderarse en esta última jornada de cerca de 3.000 prisioneros, carros de asalto, depósitos repletos de municiones y cajas de explosivos.

Si el mando rojo ha sido sorprendido, los milicianos lo han sido mucho más. Cerca de las 12 algunos contingentes del interior de la ciudad desconocían todavía su situación, y estaban por lo tanto dispuestos a defenderse con ametralladoras y fusiles ametralladoras. Nuestro General dió orden de cercar los barrios y casas donde había focos de resistencia. Varios milicianos que se habían mezclado ya con nuestros soldados gritaban a los demás que se rindieran, que estaban ya vencidos, que se entregaran a Franco. Pronto comenzaron a salir de las ventanas tropas blancas en señal de rendición. Nuestras tropas cesaron el fuego que hacían contra los citados edificios y fue por esperar la salida de los milicianos que a medida que llegaban a la calle eran desarmados y constituidos en prisioneros. En pocos sitios hubo necesidad de utilizar nuestros carros de combate y acribillar con ametralladoras las casas donde se habían hecho fuertes los milicianos. En otros sitios fué vendida su resistencia pero en vez de entregarse lograron escapar y huir hacia el interior de la ciudad, perseguidos de cerca por los nuestros que no tardaron en darles caza.

Los que intentaron huir hacia el puerto, lo mismo milicianos que dirigentes, encontraron cortado el camino y tuvieron que entregarse. Por el lado del puerto nadie ha podido escapar, pues desde hace varios días la salida por aquí estaba rigurosamente vigilada por nuestros buques desde el mar. Otro chasco enorme para el mando rojo. Cuantas personas trataron de huir por el Grao, tu-

veron que retroceder, rabo entre piernas, hacia Castellón, con todas las esperanzas abandonadas.

Siete botes que salían de Castellón cargados de autoridades, y de familiares y amigos de autoridades, fueron bonitamente detenidos y apresados por un buque nacional. Igualmente fué detenida una considerable caravana de camiones que huía en la misma dirección. En el puerto del Grao han sido ocupados, además, varios barcos cargados de material bélico y víveres para los rojos.

Mediada la noche quedó completada la conquista de la bella ciudad del Mijares. Fuerzas de la Falange Valenciana han quedado montando los servicios de orden y vigilancia y auxilio a la población civil. Una vez dominada la población el vecindario ha salido a las calles en grandes manifestaciones de irrefrenable alegría, apareciendo ininidad de improvisadas banderas nacionales y colgaduras rojas y gualda en la mayoría de los edificios. Mientras tanto, en triste contraste con este espectáculo de alegría que ofrece la población, en las afueras de la misma se están produciendo grandes incendios provocados por los milicianos a fin de destruir varios depósitos de combustible y de material no transportable, para que no pueda caer en nuestras manos, y disminuir, aunque no sea más que en un detalle insignificante, la magnitud de nuestra victoria.

Los asesinatos cometidos en Castellón en los últimos días son incontables. Los iremos relatando en crónicas sucesivas. Por hoy nos limitaremos a añadir que están entrando ya en la ciudad las caravanas de camiones cargados de comestibles llevando a la población civil los víveres y suministros más indispensables.

Aquella faja de litoral mediterráneo que hace dos meses alcanzaba 8 kilómetros, desde Vinaroz a Benicarló; que después se prolongó hacia el Sur alcanzando la longitud de 40 kilómetros, hasta Alcalá de Chisbert; acaba de adquirir de repente una longitud de 120 kilómetros, con esta conquista de la capital de Castellón. La faia marítima que empieza en los Alfaques y llega hasta Castellón ha rebasado ya esta ciudad, pues han sido cortadas, un poco más al sur, las comunicaciones de la misma con el pueblo de Villareal, que era la salida más inmediata para los fugitivos de Castellón. El desastre rojo no ha podido ser más completo.

Y la victoria nacional no pudo ser más brillante. Hoy más que nunca pueden desbordar su gozo todos los hijos de la Patria y gritar a pleno pulmón: "Viva Franco! Viva Castellón! y Arriba España!"

CASTELLON ACLAMA AL CUADILLO

De los nueve partidos judiciales de Castellón, la mayor parte han sido devueltos a España por los soldados del Generalísimo. Y con estos pueblos, núcleos administrativos, económico y geográficos. La ciudad de Castellón don de esta tarde entraron los cuerpos de Ejército de Galicia y de Navarra.

La parquedad del parte del Cuartel General del Generalísimo de estos días pasados ha tenido hoy su explicación. He aquí el secreto de esa parquedad del Cuartel General del Generalísimo.

"Se ha conquistado la ciudad de Castellón y se prosigue sin interrupción el avance hacia el sur, cortando las comunicaciones con Villareal. La población civil de la capital ha quedado en la ciudad en su mayor parte."

Castellón es desde las siete y cuarto de esta tarde nuevamente de España. El pueblo castellonense que se había negado reuoluntariamente a evacuar la ciudad, ha recibido a los soldados del Generalísimo con aclamaciones delirantes que dice por sí solo más que cuantas afirmaciones podemos hacer desde aquí.

Europa debe enterarse de esto. La población civil de la España republicana sometida a la tiranía soviética, se

¿QUE DIRA NEGRIN ANTE LA PERDIDA DE CASTELLON?

Pronunciará seguramente otro discurso.—Las toneladas de material francés y ruso no han impedido la toma de Castellón

No sabemos que dirá Negrin ante el nuevo éxito de sus tropas. Ha perdido una capital más; ha perdido media provincia más en dos o tres días; ha perdido Castellón; ha perdido batallones y brigadas enteras. Muchos de nuestros sacrificados en la táctica de resistencia de Negrin son el éxito de la consigna lanzada en medio del desastre de marzo cuando las tropas de Franco comenzaban la batalla sobre el Mediterráneo.

La consigna de resistir lanzada en horas difíciles, se queda en una triste consigna de desesperación.

Resistir. Sólo se puede resistir cuando el enemigo no empuja; y no son resistencias eficaces las toneladas de material francés o ruso que el

es un mando único y militar como el de nuestro Caudillo, es un Ejército como el nuestro, es un pueblo español en lucha contra esclavizadores marxistas.

Y cuando hay un mando único, cuando hay un Ejército y un pueblo como el nuestro la consigna no es la de resistir, nuestra consigna es la de vencer, conquistar, dominar, hacer una vez pueblo a pueblo, aldea a aldea provincia a provincia, la unidad de España.

El Gobierno Negrin sin embargo, tendrá una nueva solución para esta nueva catástrofe de Castellón, mañana o pasado Negrin pronunciará un discurso. Cada discurso de Negrin vale por una provincia perdida.

BURGOS CELEBRA LA CAIDA DE CASTELLON

Júbilo desbordante de miles de personas a pesar de la hora intempestiva

Españoles: Burgos entero vive la emoción de estos horas. La gente que se hallaba en las casas particulares escuchando el parte oficial, al tener noticia de la grandiosa victoria, ha salido a las calles dando gritos de ARRIBA ESPAÑA Y VIVA ESPAÑA. Por las calles se oye el himno de la Falange y cantidades innumerables de personas se estacionan ante el Cuartel General y el Ministerio de la Guerra.

A pesar de lo intempestivo de la hora y de ser el tiempo bastante frío en Burgos, son millares de personas las que se han lanzado a la calle para exteriorizar su júbilo.

A las oficinas de esta Emisora llegan los gritos de la muchedumbre que se manifiesta en las calles exteriorizando el gran júbilo de esta hora. Se oyen dulzinas castelleras que cantan la victoria y se escuchan coros in provisosados de grupos que entonan el Cara al Sol.

El júbilo de la población es hoy mu-

cho más intenso porque las gentes no esperaban para hoy tan grata noticia. Aunque parezca mentira en los mismos estudios de la Radio Nacional hemos sido sorprendidos por ella.

En estos momentos, y antes de dar fin a esta ligera impresión de lo que es Burgos en esta hora, se estaciona una compacta muchedumbre ante el Ministerio del Interior que da gritos de ARRIBA ESPAÑA.

Seguramente que en todas las poblaciones españolas sucede en esta hora lo mismo que en Burgos está sucediendo.

Españoles: Que brote en esta noche jubilosa de junio la alegría en todos los corazones con la esperanza de toda España en una victoria pronta y definitiva.

Españoles: VIVA ESPAÑA. ARRIBA ESPAÑA. VIVA CASTELLON ESPAÑOLA.

SE CONCEDE LA MEDALLA MILITAR A UN FALANGISTA

Se ha concedido también la medalla militar a un falangista del grupo de fuerzas de regulares N.º 1 llamado José Ortiz que el día 21 de diciembre del 36 con ocasión de la toma del palacete de la Moncloa y ante un fuerte contraataque enemigo, pistola en mano se lanzó contra el enemigo al grito de "VIVA ESPAÑA!" enardecido a sus compañeros que rechazaron al enemigo dando su vida por la Patria.

PEREZ DE AYALA Y SUS HIJOS

Escribe en el «Times» de Londres que la juventud consigue en España que en el mundo se pueda creer en el porvenir

En The Times de Londres correspondiente al día 10 aparece una carta firmada por el señor Pérez Ayala, embajador de la República en la Gran Bretaña. He aquí unos párrafos.

"Desde los primeros momentos del Movimiento Nacionalista, me puse a su lado de una manera explícita y he proyectado al General Franco una adhesión invariable y constante. Constituye para mí un orgullo y un honor el que mis hijos estén sirviendo como simples soldados en la primera línea del ejército nacionalista. Por su

sentimiento ideal deber y espíritu de sacrificio, la juventud nacionalista está consiguiendo en España que en el mundo se pueda creer en el porvenir".

Los hijos de Marañón, de José Ortega Gasset, de Ramón Pérez de Ayala se batían valientemente en las líneas del Ejército de Franco. ¿Se enteran D. Miguel Maura? ¿Qué hacen los hijos de este avejantado fugitivo? ¡Ah, sí! juegan al fútbol y al parchís, mientras papá gestiona una paz sin victoria y se defiende a sablazos de su bien ganada penuria.

LA FALANGE ORGANIZA YA EN CASTELLON LOS SERVICIOS DE APROVISIONAMIENTO Y ORDEN

Apenas ha terminado la operación guerrera y empieza ya la operación civil. No bien ha sido ocupada Castellón por nuestras armas invencibles, y actúan ya con febril afán los servicios de Falange para subvenir a las más imprescindibles necesidades de la población, para curar las

heridas abiertas en ella por las operaciones de reconquista. Después de las Falanges guerreras vienen siempre las Falanges de la paz.

Las primeras crónicas que se reciben de Castellón dan cuenta de haberse organizado ya varios servicios públicos a cargo de la Falange Valenciana. Entre ellos los servicios de orden y vigilancia. Están llegando a la ciudad numerosos convoyes de víveres de Auxilio Social. Las banderas victoriosas de la nueva España van siempre acompañadas de la Patria, de la Justicia y del Pan... Pan para todos, porque este es el lema de nuestra política.

LOS MEJORES PELOTARIS EN PARTIDOS Y QUINIELAS DE GRAN EMOCION. ACUDA EL SABADO A LAS 9'30 DE LA NOCHE AL FRONTON BALEAR

AHORA SE PUEDE DECIR

¡¡EN CASTELLON!!

En una sola jornada se han conquistado 1.200 kms.— Descripción de nuestro avance.— La capital cercada por los cuatro puntos cardinales.— La bandera de España ondea en la Torre de las campanas



EL GRAO DE CASTELLON

En estos días pasados, los rojos se aprovechaban de la sobriedad de nuestros comunicados para continuar engañando a sus huéspedes. Pero hoy con la liberación de la primera capital levantina habrá demostrado al mundo y a este conjunto de idiotas de la zona roja, de la verdad de España.

En la zona marxista, mentira tras mentira: En España, en nuestra España se trabaja en silencio la redención de nuestra Patria, trozos a trozos, pedazos a pedazos, capitales a capitales, verdad a verdad. Y aun en la labor callada se silencian los triunfos, para a su debido tiempo extraer todos los beneficios de la victoria.

La conquista de una extensión superficial de 30 Km. de frente por 40 de fondo, lo que significa una superficie total de 1.200 Km., no ha sido realizada en una sola jornada. Desde el día 11 vienen nuestros heroicos soldados jalonando tierras para la nueva España. En dichos días se han conquistado Cost y en aquella misma noche fueron ocupados los pueblos de Diafamos y Borriol al mismo tiem-

po que las fuerzas de Galicia empujan a empujar con decisión y sin tardar mucho, se consigue la rotura de este frente que lleva cerca de dos meses estabilizado.

El pueblo de Albocacer es el primero en caer, y enseguida se rebana Cuevas de Vinromá y se libera Torreblanca asegurándose así la primera carretera transversal de estas diez kilómetros antes de la llegada a la capital castellonense.

El día 12, las victorias se suceden raudas y aplastantes y desde las primeras horas de la mañana, sin perder un átomo de luz se prosigue la ofensiva. De sol a sol continúan nuestras tropas alcanzando victorias y victorias y se ocupa el pueblo de Borriol a 9 Km. de la capital.

Y mientras los soldados gallegos continúan avanzando los brazos de la tenaza van en busca de la costa alcanzando Lucena del Cid, uno de los principales pueblos de Castellón, que cae en nuestro poder.

En la mañana del día 12 se sigue avanzando y se toma el pueblo de Tomesa y sobre el litoral Oropesa nos da el camino y la pared contra la que se estrellarán los que intenten huir por la retirada está ya interceptada.

Y ya entramos en la gran jornada de hoy. Se va dominando Castellón por el oeste y por el sur. Las tropas gallegas avanzan a marchas forzadas realizando verdaderas redadas de prisioneros y se detenerse siquiera a recoger el ingente material de guerra que han dejado abandonado en la gran bolsa.

A mediodía las fuerzas del General Aranda se encuentran ya a dos kms por el norte de Castellón mientras que las que se acercaban y cercaban la ciudad por occidente y por el sur conquistaban el puerto del Grao. Y cuando ya entrada la tarde se encuentran nuestras fuerzas cercando por sus cuatro puntos cardinales a la capital, viene el empuje perfectamente coordinado y definitivo, y Castellón de la Plana, la antigua Castellana siente por todas sus calles y avenidas a los soldados de la España de Franco, que esta noche se merecerán con la población civil que en su mayoría ha quedado a gozar las glorias del triunfo de la bandera de España, la Bandera roja y gualda que se va ensortijando de todos los edificios oficiales y de las grandes terrazas.

Y la famosa Torre de las Campanas, la primitiva torre de la iglesia mayor lucía al anochecer, dominando toda la ciudad la bendita bandera de España, la nuestra, la siempre victoriosa y en breve será dueña y señora de todas las poblaciones de España.

TEATRO BALEAR

JUEVES PROXIMO A LAS 9'30
GRANDIOSO PROGRAMA RADIO
LOS AGUAFESTAS
y
SIGAMOS LA FLOTA
con FREED ASTAIRE
y GINGER ROGERS

Una Patria: España Un Estado: Nacional Sindicalista Un Caudillo: Franco